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9.01. Знакомство с логарифмами. 
 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Логарифмом положительного числа N  по основанию a ( 0a   и 1a  ) 

называется такое число b, такое что ba N . Обозначается: 

logab N . 

Среди всех логарифмов выделяют десятичные логарифмы (по основанию 10). Обозначается 

lg N  (это то же самое, что и 10log N ). Кроме десятичных логарифмов важную роль играют 

натуральные логарифмы (по основанию 2,718281828...e  ). Глубокий смысл числа e  Вы 

узнаете в вузе, а пока просто работайте с натуральными логарифмами так же, как и с 

обыкновенными. Обозначаются натуральные логарифмы ln N  (это то же самое, что и loge N ). 

 

ПРИМЕР. Представьте число 2 в виде логарифма по основанию 5. 

52 log N , т.е. 25 N , 25N  . Тогда: 52 log 25 . 

 

 

ТЕСТ 9.01. 

1. Представьте числа 0; 1 ; 1; 2 ; 2; 0,3 ; 0,3; 2  в виде логарифма по основанию 7. 

2. Представьте числа 0; 1 ; 1; 2 ; 2; 0,3 ; 0,3; 2  в виде логарифма по основанию 1/4. 

3. Представьте числа 0; 1 ; 1; 2 ; 2; 0,3 ; 0,3; 2  в виде логарифма по основанию 0,11. 

4. Представьте числа 0; 1 ; 1; 2 ; 2; 0,3 ; 0,3; 2  в виде логарифма по основанию 1,3. 

5. Представьте в виде логарифма по основанию 0,1; 2; 1/3; ( 0; 1)x x x  ; 2 ( 2; 3)x x x   ; 
2 ( 0; 1)m m m   число 2 . 

6. Представьте в виде логарифма по основанию 0,1; 2; 1/3; ( 0; 1)x x x  ; 2 ( 2; 3)x x x   ; 
2 ( 0; 1)m m m   число 3 . 

7. Представьте в виде логарифма по основанию 0,1; 2; 1/3; ( 0; 1)x x x  ; 2 ( 2; 3)x x x   ; 
2 ( 0; 1)m m m   число 1 . 

8. Представьте в виде логарифма по основанию 0,1; 2; 1/3; ( 0; 1)x x x  ; 2 ( 2; 3)x x x   ; 

2 ( 0; 1)m m m   число 
1

2
 . 

9. Найти логарифм по основанию 3 числа 1. 

10. Найти логарифм по основанию 3 числа 1/27. 

11. Найти логарифм по основанию 3 числа 
1

3
. 

12. Найти логарифм по основанию 3 числа 3 3 . 

13. Найти число a , если 
1

log 4
16

a  . 

14. Найти число a , если 
1

log 2
16

a  . 

15. Найти число a , если 
1

log 2
16

a   . 

16. Найти число a , если 
1 1

log
16 2

a   . 
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ОТВЕТЫ:  

1. 70 log 1 , 7

1
1 log

7
  , 71 log 7 , 7

1
2 log

49
  , 72 log 49 , 7

10 3

1
0,3 log

7
  , 10 3

70,3 log 7 , 

2

72 log 7 . 

2. 
1

4

0 log 1 , 
1

4

1 log 4  , 1

4

1
1 log

4
 , 

1

4

2 log 16  , 1

4

1
2 log

16
 , 

10 3

1

4

0,3 log 4  , 1
10 3

4

1
0,3 log

4
 , 

1 2
4

1
2 log

4
 . 

3. 
0,110 log 1 , 0,11

100
1 log

11
  , 

0,111 log 0,11 , 
0,11

1
2 log

0,0121
  , 0,112 log 0,0121 , 

0,11
310

1
0,3 log

0,11
  , 310

0,110,3 log 0,11 , 2

0,112 log 0,11 . 

4. 
1,30 log 1 , 1,3

10
1 log

13
  , 1,31 log 1,3 , 1,3

100
2 log

169
  , 1,32 log 1,69 , 1,3

310

1
0,3 log

1,3
  , 

310
1,30,3 log 1,3 , 2

1,32 log 1,3 . 

5. 0,12 log 100  , 2

1
2 log

4
  , 

1

3

2 log 9  , 
2

1
2 log x

x
  , 2 2

1
2 log

( 2)
x

x
 


, 2 4

1
2 log

m m
  . 

6. 0,13 log 0,001 , 23 log 8 , 1

3

1
3 log

27
 , 

33 log x x , 3

23 log ( 2)x x  , 2

63 log
m

m . 

7. 0,11 log 0,1 , 21 log 2 , 1

3

1
1 log

3
 , 1 logx x , 21 log ( 2)x x  , 2

21 log
m

m . 

8. 0,1

1
log 10

2
  , 

2

1 1
log

2 2
  , 1

3

1
log 3

2
  , 

1 1
log

2
x

x
  , 2

1 1
log

2 2
x

x
 


, 2

1 1
log

2 m m
  . 

9. 3log 1 0  

10. 3

1
log 3

27
   

11. 3

1 1
log

23
   

12. 3

3

1
log 3

3
  

13. 
1

2
a   

14. 
1

4
a   

15. 4a   

16. 256a   
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9.02. Вычисления и свойства логарифмов. 
 

СВОЙСТВА ЛОГАРИФМОВ: 

1. Основное логарифмическое тождество. Если 0N  , то:    loga N
a N ; 

2. Если 0M   и 0N  , то:  log log loga a aMN M N  ; 

log log loga a a

M
M N

N

 
  

 
; 

3. Если 0N  , то:     log logp

a aN p N ,    где: p R ; 

4. ОЧЕНЬ ЧАСТАЯ УЛОВКА В ЦТ!!! 

Если знак числа N неочевиден заранее, то:     log logp

a aN p N ,    где: p – четное; 

5. Если 0a   и 1a  , то:    
1

log logp aa
N N

p
 ,    где: p R ; 

6. ОЧЕНЬ ЧАСТАЯ УЛОВКА В ЦТ!!! 

Если знак числа a неочевиден заранее, то:    
1

log logp aa
N N

p
 ,    где: p – четное; 

7. Если 0N  , 0b   и 1b  , то:    
log

log
log

b
a

b

N
N

a
 ; 

8. При любом 0a   и 1a  :    log 1 0a  . 

9. При любом 0a   и 1a  :    log 1a a  . 

10. При 0N  , 0a   и 1a  :    log logk

k

aa
N N , где k R . 

11. При 0a  , 0b  , 1a   и 1b  :    
1

log
log

a

b

b
a

 . 

 

 

ПРИМЕР (к №№1–10). Вычислить 2log 0,25 . 

РЕШЕНИЕ. 2

2 2 2log 0,25 log 2 2log 2 2     . 

ОТВЕТ: 2 . 

 

ТЕСТ 9.02.01. 

Вычислить: 

1. 3

1
log

27
 

2. 36log 6  

3. 4

1
log

32
 

4. 
6

1
log

6
 

5. 
1

9

log 3  

6. 1

3

log 3 3  

7. 25log 125  

8. 
3 3

log 729  

9. 
1

16

log 4  
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10. 4
1

5 5

log 25 5  

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

– 3 0,5 – 2,5 - 2 - 1/2 - 3/2 3/2 4 - 1/2 - 3/2 

 

 

ПРИМЕР (к №№11–20). Вычислить 
2

3log 9 . 

РЕШЕНИЕ.      
22 22 2 2

3 3 3 3log 9 log 9 log 3 2log 3 2 4     . 

ОТВЕТ: 4. 

 

ТЕСТ 9.02.02. 

Вычислить: 

11. 3log 81  

12. lg10000  

13. 3
2log 256  

14. 2

1

32

log 4  

15. 3

2log 8  

16. 2

1

2

log 4  

17. 4

3

1
log

9
 

18. 2

1

3

1
log

27
 

19. 3

1
2log

9
  

20.  
6

25log 5  

ОТВЕТЫ: 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

2 2 2 0,16 27 4 16 9 2 1/8 

 

 

ПРИМЕР (к №№21–30). Вычислить 2 2 2

2
log 27 2log 3 log

3
  . 

РЕШЕНИЕ. 

3

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2
log 27 2log 3 log log 3 2log 3 log 2 log 3 3log 3 2log 3 1 log 3 1

3
            

Второй способ: 

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 27 2
log 27 2log 3 log log 27 log 9 log log log 2 1

3 3 9 3
          

ОТВЕТ: 1. 
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ТЕСТ 9.02.03. 

Вычислить: 

21. 2 2 2log 39 log 13 log 24   

22. 4 4 4

2
log 91 log 13 log

7
   

23. 2 2 2log 3 log 30 log 5   

24. 3 3 3

4
log 4 4log 2 log

9
   

25. 6 6 6log 34 log 17 log 18   

26. 3 3 3log 21 log 2 log 14   

27. 3 3 3

1 27
log 63 log 9 log

2 49
   

28. 4 4 4

2
log 3 log 2 log

3
   

29. 5 5 5

1
log 150 log 3 log

2
   

30.  
2

2 2 2log 120 log 5 log 3   

ОТВЕТЫ: 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

- 3 0,5 - 1 - 2 2 1 3/2 0 2 9 

 

 

ПРИМЕР (к №№31–40). Вычислить 2
log 5

2 . 

РЕШЕНИЕ.    2 2
2

2log 5 log 25log 5
2 2 2 25   . 

Второй способ: 
1

22 2 2 2

log 5
log 5 2log 5 log 25

2 2 2 2 25    . 

ОТВЕТ: 25. 

 

ТЕСТ 9.02.04. 

Вычислить: 

31. 7
log 4

7  

32. 2log 7
4  

33. 27log 125
3  

34. 
1

5

log 2

5  

35. 
1

6

log 2

6  

36.  3 3
log 8

3  

37. 4log 9
2  

38. 
1

8

log 27
1

4

 
 
 

 

39. 
 3 6

log 2

6  

40.  
4log 7

2 2  

ОТВЕТЫ: 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

16 7 5 0,5 1/4 4 3 9 8 
3

47  
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ПРИМЕР (к №№41–50). Вычислить 12

3

1
log log

9
. 

РЕШЕНИЕ. Решаем методом «матрешки». Вычисляем логарифмы по очереди, начиная изнутри: 

 
2

2

1 1 12 2 2 2 2

3 3 3

1 1 1
log log log log log 2log log 2 log 2 2

9 3 3

  
      

   
 

ОТВЕТ: 2. 

 

ТЕСТ 9.02.05. 

Вычислить: 

41. 3

16 3log log 81 

42. 
16 27

9

log log 81  

43. 
2 3

log log 9  

44. 
1 2

9

log log 8  

45.  3

9 4log log 4  

46. 
3 25

2

log log 125  

47. 
1 2

2

log log 4  

48. 2

4 1

7

1
log log

49
 

49.  4
2 3log log 3  

50. 2 3

4 3log log 3  

ОТВЕТЫ: 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

0,125 0,5 2 - 0,5 - 1/2 1 - 1 1/4 - 2 9/4 

 

 

ПРИМЕР (к №№51–60). Вычислить 16

1

3log 81
27 . 

РЕШЕНИЕ. 
416

416 16 81 3 3

1
1 11 log 81

log 23log 81 log 81 log 16 log 2327 27 3 3 3 3 2
 

      
 

. 

ОТВЕТ: 2. 

 

ТЕСТ 9.02.06. 

Вычислить: 

51.   25

2

log 77  

52. 5

2

log 4
4


 

53. 6

1

log 5
25  

54. 4

1

log 9
81  

55. 
 3 6

3

log 3

3  
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56. 49

1

2log 25
25  

57. 
 4 3

2
4

log 2

2

 
 
 
 
 

 

58. 8

2

log 7
7  

59. 7

4

log 9
3  

60. 25

1

2log 6
36



 

ОТВЕТЫ: 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

25 0,04 36 16 6 7 9 64 49 1/25 

 

 

ПРИМЕР (к №№61–70). Вычислить  1 2 3

4

log log 3 log 4 . 

РЕШЕНИЕ. 

   1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2

24 4 4 41 2

1 1 1
log log 3 log 4 log log 3 2log 2 log 2log 3 log 2 log 2

1 log 2 2
log

4



 
          
 
 

 

ОТВЕТ: 
1

2
 . 

 

ТЕСТ 9.02.07. 

Вычислить: 

61. 7 51 log 14 log 4
49 5

 
  

62. 4 2log 3 0,1log 3
32


 

63. 3 2

1
log 64 log

27
  

64. 
1 1

2 3

log 3 log 4 2,5

81
  

 

65.  
65

3
log 5

log 8
0,8 1 9   

66.  
12

3
log 49

log 2

2

3
log 16 27

7
   

67. 5log 42 lg210 25   

68.  2 2 3
log log 9 log 2  

69.  
9

43

log 3
1

log
160,7 2 3

 
 
 

 
  
 
 

 

70. 

64

494

log 25
1

log
73 1 16

 
 
 

 
  
 
 

 

ОТВЕТЫ: 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

0,5 9 - 18 9 4 21 34 3 2,1 15 
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ПРИМЕР (к №№71–80). Вычислить: 
2 2

2 2 2 2

2 2

log 10 log 10 log 5 2log 5

log 10 2log 5

  


. 

РЕШЕНИЕ.  
2 2

2 2 2 2

2 2

log 10 log 10 log 5 2log 5

log 10 2log 5

  



 

   
2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

log 2 log 5 log 2 log 5 log 5 2log 5

log 2 log 5 2log 5

   
 

 
 

   
2 2

2 2 2 2 2

2 2

1 log 5 1 log 5 log 5 2log 5 1 3log 5
1

1 3log 5 1 3log 5

    
  

 
. 

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ НА ЧАСТУЮ ОШИБКУ!!! 

 2 2 2 2

2 2 2 2log 10 log 2 5 log 2 log 5    !!! 

Если вы не хотите делать такую ошибку при решении уравнений и вычислениях с логарифмами, 

то всегда, когда будете встречать квадрат, куб и другие степени логарифмов, сразу переписывайте 

их в виде: 

      
22 22

2 2 2 2 2log 10 log 10 log 2 5 log 2 log 5     . 

Аналогично: 

      
2 22log log log loga a a ab c b c b c     . 

Кстати, для облегчения решения можно применять и второй способ: 
2 2

2 2 2 2

2 2

log 10 log 10 log 5 2log 5

log 10 2log 5

  



 

   
2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

log 2 log 5 log 2 log 5 log 5 2log 5

log 2 log 5 2log 5

   


 
 

В этом месте делаем замену переменных 2log 5 t  и упрощаем выражение: 

       
2 22 2

2 2

2

log 2 log 2 2 1 1 2

log 2 2 1 2

t t t t t t t t

t t t t

       


   
. 

Далее просто. 

ОТВЕТ: 1. 

 

ТЕСТ 9.02.08. 

Вычислить: 

71. 
2 2

2 2 2 2

2 2

2log 3 log 12 log 3 log 12

2log 3 log 12

  


 

72. 

2 2

4 4 4 4

4 4

1 1
log 12 3log 4log 12 log

3 3

1
log 12 3log

3

   
     

   

 
  

 

 

73. 
2 2

7 7 7 7

7 7

5log 14 log 4 2log 14 2log 4

2log 4 log 14

  


 

74. 
2 2

5 5 5 5

5 5

log 15 log 3 2log 3 2log 15

log 3 log 15

  


 

75. 
2 2lg 5 2lg5 lg 2 3lg 2

2(lg5 3lg 2)

  


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76. 
2 2

3 3 3 3

3 3

3log 45 2log 45 log 5 log 5

3log 45 log 5

  


 

77. 
2 2

5 5 5 5

5 5

log 7 5 2log 7 3log 7 5 log 7

log 7 5 log 49

  


 

78. 
2 2

3 3 3 3 3 3

3 3

4log 12 log 4 2log 12 3log 4 log 12 2log 4

log 4 2log 12

    


 

79. 
2 2

2 2 2 2

2 2

log 18 4log 3 3log 18 6log 3

log 18 2log 3

  


 

80. 

2

3 3 3 3

3

45
log 45 log 25 log 5 log

3

2log 405

  

 

ОТВЕТЫ: 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

- 2 1 2 3 1/2 2 1/2 - 3 4 1/2 

 

Продвинутый уровень: 

ПРИМЕР (к №№81–90). Вычислить 
3

3log log
a a

b b

a
b

b

 
  

 
 при log 3b a  . 

РЕШЕНИЕ. Первый способ. Сложный. Перейдем к основанию b . Имеем: 

 

3

3

3

log
1

3log log 3

log log

3 log log 1

log log log log

b

a a

b b
b b

b b

b b b b

a

ba
b

b a a

b b

a b

a b a b

 
 

        
 


  

 

1 1 3 13 log log log 1 log
13 2 2 2

1 1 1 1
log 1 log 1 log 1 log 1

2 2 2 2

b b b b

b b b b

a b a a

a a a a

 
    

    

   

. 

Подставляем вместо log 3b a  , находим: 

1 1 5
log 3

2 2 2 5
1 1 1

log 1 3 1
2 2 2

b

b

a

a

 

  

  

. 

Второй способ. Простой. В примерах такого типа значительно проще не использовать свойства 

логарифмов, а сразу подставлять данные в пример. Так как log 3b a  , то 
3a b . Поставим в 

пример: 

3 3

3 3 1 1

2 2 2 2

3 33

1

2

3log log 3log log

3log log 3log log 3 2 5

a a b b

b b b b

b b b b

b b

a b
b b

b b

b
b b b

b

  
        

   

 
       

 

 

ОТВЕТ: 5. 
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ТЕСТ 9.02.09. 

Вычислить: 

81. 
4

1
log log при log 3.bb b

a a

a
a

b a

   
     

  
 

82.  4 1
log log log при log .

2
a aa b

b a ab b    

83. 2 2
4log 3log при log 6.

log
aab ab

b

a
b b

b a

 
    

 
 

84. 2 23
log log log при log 8.

2
a ab a b a

a
b b b

b

 
    

 
 

85.  
4

log log при log 4.aab ab

b
a a b

a

 
   

 
 

86. 2

2

2log log log при log 5.a b ba

b b

a b a a     

87. 
5

log 9log при log 3.a a a

b b

a
b b

b

 
   

 
 

88. 3

3

5

3 3

2
log 5log при log 7.

log
b aab

a

b
b b

a ab

 
   

 
 

89. 

3

1
log 3log при log 5.

log

b aa

b

b

ab a b
a

b

  
 
 
 

 

90. 343 7

1
2 5 5

13
log при log 2

aa b

a b
b

a b





 
 

 
. 

ОТВЕТЫ: 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

- 0,1 – 1,125 - 8 -23 1,3 9,5 - 21,4 3,25 1,3 - 61/120 

 

 

ПРИМЕР (к №№91–100). Вычислить 94

0,5
11

1
3log 22log 3

3 8 1
 

  
 
 

. 

РЕШЕНИЕ. Будем считать по действиям: 

1) 
3 3

3 34

1 log 4 2log 21 1 1
1 log 2 log 22log 3 2 23 3 3 3 3 3 3 2 6

  


        ; 

2) 
2 2

9 2

1 log 9 log 9
3

3log 2 log 93 38 8 2 2 9


    ; 

3)  
0,5

6 9 1 4   . 

ОТВЕТ: 4. 

 

ТЕСТ 9.02.10. 

Вычислить: 

91. 
2
3 32 4log 2 log 2log 3 log 9

4 3 9 2 2     
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92. 
3

2
5 5 5

1 log 25

2log 2 log 2 log 2 1
2 5 5 2

3

 
     

 
 

93.  
2 7

3 7 7

1
log 9

2log 7 log 8 log 8
7 7 3 8 7     

94. 
2

5 5 5

log 5 1

log 2 log 2 log 25
2 5 5   

95. 
4 2

3 2 2
log 3 log 3 log 3

29 3 2 3 log 8     

96. 
2

3 5 5

1

log 5 log 4 log 4
5 5 3 4 lg0,01     

97.  
2 2

2 2 2

2
log 16

log 10 log 6 log 6
10 2 4 6 2     

98. 
 

2

3 3

2
log 2 log 2

3 4 1

2

 
 

99. 
3

4 4 4

log 4 1
2

log 3 log 3 1 log 25
3 9 4 4




    

100. 4

lg5 1
1

log 25lg 21 2 5 1


    

ОТВЕТЫ: 

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 

3 - 0,04 3 5 3 - 2 4 - 1/2 10 3 

 

 

ПРИМЕР (к №№101–109). Вычислить 

2 3 2 12 3 2(log 3 log 16 4)(log 3 2log 3) log 2 log 3    . 

РЕШЕНИЕ. Опять будем считать по действиям: 

1) 2 3 2 3 3

3

1
log 3 log 16 4 log 3 4log 2 4 4log 2 4

log 2
          

 
2

22
33 3

3 3

1 2log 21 4log 2 4log 2

log 2 log 2

 
  ; 

2) 2 12

3 3

1 2
log 3 2log 3

log 2 log 12
     

3 3 3 3 3

1 2 1 2

log 2 log 3 log 4 log 2 1 2log 2
    

 
 

 3 3

1

log 2 1 2log 2


 
; 

3) 2 3 2 12 3 2(log 3 log 16 4)(log 3 2log 3) log 2 log 3      

 
 

2
2

3

3

3 3 3 3

3

3 3

1 2log 2 1 1
log 2

log 2 log 2 1 2log 2 log 2

1 2log 2 1
2

log 2 log 2


   

 


  

 

Кстати, при решении было целесообразно провести замену переменных 3log 2 t  и упростить 

полученное выражение. 

ОТВЕТ: 2. 
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ТЕСТ 9.02.11. 

Вычислить: 

101. 2 7 2 28 7 2(log 7 log 16 4)(log 7 2log 7) log 2 log 7      

102. 3 4 3 108 4 3(log 4 9log 3 6)(log 4 3log 4) log 3 log 4      

103. 3 6 3 54 6 3(log 6 log 81 4)(log 6 log 36) log 3 log 6      

104. 3 7 3 21 7 3(log 7 log 3 2)(log 7 log 7) log 3 log 7      

105.   2 5 2 5 2log 5 log 2 2 log 5 lg5 log 2 log 5     

106.   2 9 2 18 9 2log 9 log 2 2 log 9 log 9 log 2 log 9     

107.   5 4 5 20 4 5log 4 log 5 2 log 4 log 4 log 5 log 4     

108.   3 2 3 18 2 3log 2 log 81 4 log 2 2log 2 log 3 log 2     

109.   4 6 4 24 6 4log 6 log 4 2 log 6 log 6 log 4 log 6     

ОТВЕТЫ: 

101 102 103 104 105 106 107 108 109 

2 3 2 1 1 1 1 2 1 

 

 

ПРИМЕР. Найти 7log6 , если a3log49  ; b18log49  . 

РЕШЕНИЕ:  

49
6

49 49 49

49 49

log 7 1 2
log 7

log 6 log 3 log 2

1 2 1 2 1

log 18 log 9 2 2( )a a b a b a

  


  
    

. 

 

ВАЖНОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: Обратите внимание, что, вынося из-под логарифма четную 

степень, Вы должны оставить подлогарифмическое выражение положительным. 

 

ТЕСТ 9.02.12. 

Вычислить: 

110. Если a3lg  , b5lg  , то 12lg  можно представить как: 

111. Вычислить 56log175 , если a7log14  , b5log14   

112. Вычислить 
4 2

3 2 2
log ( 3) log 3 log 3

29 3 2 3 log 8     

113. Вычислить 
3

5

5 3 5

1 log 3

5
(log 3 log 5 1) log

3



 

 

114. Вычислить 16

1

log 25 9 lg8 lg73

3 25 log log 2 7 8    

115. Вычислить 
2

5 25
log 4 2 3 log (2 3 4)

5 5
 

  

116. Значение выражения 

1

2

log 9

2

4

 
  
 

 равно … 

117. Вычислить 
22

94 log ( 3 2)log ( 3 2)
2 3


  
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118. Вычислить 
 

  2 2
4

log 3 log 5

2
2 5

log 16 log 9 4 5 5 3 2


      

119. 
2

6 36log (4 15) log (6 37 )lg 23(6 37) 100 (4 15)
  

     

120. Вычислить 30log 8 , если 30log 3 a , 30log 5 b  

121. Вычислить 30log 8 , если lg5 a , lg3 b  

122. Вычислить 7log6log5log4log 8765   

123. Вычислить b3a  , если 4log325,0logb uc  , 27u  , 
9

1
c   

124. Вычислить 10 6b cA   , если 

1

2

1
log 100

2
b



 
  
 

, 1

7(log 6)c   

125. Вычислить  
7 7

5

1
log 9 log 6 log 4

272 (49 5 )
 

   

126. Вычислить 4 4

2 2

log 3 log 3
5 (0,6)  

127. Вычислить 81 81

1 1

2log 5 2log 5
20 (0,25)  

128. Вычислить 2 3 4 15log 3 log 4 log 5 log 16     

129. Вычислить 5 6 7 16log 4 log 5 log 6 log 15     

130. Вычислить 15 16 17 18 19 20log 20 log 15 log 16 log 17 log 18 log 19      

131. Вычислить 1 1 1 1 1 1

2 3 4 5 6 7

1 1 1 1 1 1
log log log log log log

3 4 5 6 7 8
      

132. Вычислить 
   

2 2

4 25log 3 2 log 3 2
2 5

 
  

133. Вычислить 
   

2 2

36 49log 5 3 log 5 3
6 7

 
  

 

ОТВЕТЫ: 

110 111 112 113 114 115 * * Решение: 

 

 

2
5 25

5 5

5

log 4 2 3 log (2 3 4)

log 4 2 3 log 2 3 4

log 4 2 3

5 5

5 5

4 2 3 5

4 2 3 4 2 3 8

 

 



 

  

   

    

 

2 2a b   
3 2

2

a

a b




 3 5log 3  7 8 

116 117 118 119 120 ** 121 

27 4 0 23 3(1 )a b   
3 3

1

a

b




 

122 123 124 125 126 127 ** Решение: 

 

3

30 30 30

30 30

30 30 30

log 8 log 2 3log 2

30
3log 2 3log

3 5

3 log 30 log 3 log 5

3(1 )a b

  

  


   

  

 

2/3 8 9 45/2 16 9 

128 129 130 131 132 133 

4 1/2 1 3 4 6 
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9.03. Простейшие логарифмические уравнения. 
 

Простейшие логарифмические уравнения имеют вид: 

log ( )a f x b . 

Их решение задается формулой: 

( ) bf x a . 

 

ПРИМЕР. Решить уравнение 4

1
log 2

2
x  . 

РЕШЕНИЕ. Имеем: 

4

1
log 2

2
x  , 

1

22 4 2x   , 

1x  . 

ОТВЕТ: 1. 

 

 

ТЕСТ 9.03. 

Решить уравнения: 

1. 
1

4

log 2x    

2. 
2

log 2x   

3. 3log 3 2x   

4. 6log 1
3

x
   

5. 3log (2 ) 2x   

6. 
2

log ( 1) 2x   

7. 
0,2log ( 3) 1x    

8. 0,1log ( 10) 2x     

9. 3

1

3

log 1 1x     

10. 2

5

1
log 1

2 3x



 

11. 3

4

2 1
log 1

2

x

x





 

12. 0,8

1
log 0

2 1

x

x





 

13. 8log 11 0,5 0x    

14. 
3

1

(10 )

1
log 5 0

3
x

   

15. 2 3log 0,25 2 0x    

16. 
1

1
log 4 0

9x
   

17.   1 3

2

log 3 log 2 0x    
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18.  2 1 2

2

log log 2 1 log 4 1x
 

   
 

 

19.   32 23
log log 9 log 4 0x    

20.   1 2

3

log 1 log 5 1x     

21.  2

3log 2 5 6 lg100x x    

22.  2

5 2log 4 3 0,8 log 0,5x x    

23.  2

0,5 3

1
log 5 9 2 log

9
x x    

24.  2

4 0,5log 3 3 5,75 log 2x x    

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 

16 2 3 1/2 –7 1 2 90 

9 10 11 12 13 14 15 16 

26 2,75 2 –2 –113 9,8 –1/2 2 

17 18 19 20 21 22 23 24 

11 1 4 9 ½; -3 –¼; 1 1/5; –2 –1; 2 
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9.04. Простые логарифмические уравнения. 
 

ПРИМЕР.  Решить уравнение  3

4

1
log 2( 5)

log 81
x   . 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем уравнение и сведем его к простейшему: 

 3

4

1
log 2( 5)

log 81
x   ,       3 81log 2( 5) log 4x   , 

 3 3

1
log 2( 5) log 4

4
x   ,       3 3log 2( 5) log 2x   , 

2( 5) 2x  . 

ОТВЕТ: 4x   . 

 

 

ТЕСТ 9.04. 

Решить уравнения: 

1.  4

32
log 9 log 2( 2) 1x    

2. 3 1

3

5 1
log log

4 4

x 
  

3. 2lg56 lg 2 log 7 3lg( 4)x     

4. 

1

3
8

3

log ( 7)

log 10
log 8

x 

  

5. 4

1

0,5 log 5

210 log (6 )x


   

6. 4

3

log 9

1

2

2 log (4 2 )x   

7. 2 1 2

2

2log ( 1) log (4 4) log 16x x     

8. 9 13

9

1
log ( 1) log log 27

1
x

x
  


 

9. 
0,5 2log 2log 1x x   

10. 
2 3

3 2

log ( 1) 3log ( 1) 2x x     

11. 
22

log ( 1) 2log ( 1) 4x x     

12. 1 3

3

log 1 log (1 ) 0,5x x     

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 * 6 

3 21 –7/2 7,1 –10 7/4 

7 8 9 10 11 12 

3 2 2 5/2 1 –2 

* Сначала преобразуем левую часть: 

104 4 4 4

1 1 1

log 40,5 log 5 log 2 log 5 log 10

210 10 10 10 4 log 16
 

      

Теперь выполним дальнейшее нехитрое решение: 

4

1

0,5 log 5

2 2 210 log (6 ) log 16 log (6 ) 16 6 10x x x х


            
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9.05. Обычные логарифмические уравнения. 
 

ТЕОРЕМА. Уравнение log ( ) log ( )a af x g x  при 0a   и 1a   равносильно системе: 

( ) ( )

( ) 0

( ) 0

f x g x

f x

g x





 

 

 

ПРИМЕР. Решить уравнение lg( 1,5) lgx x   . 

РЕШЕНИЕ. Имеем: lg( 1,5) lg 0x x   . Заметим, что переход к уравнению lg ( 1,5) 0x x    

расширяет область определения исходного уравнения (т.к. аргументы логарифмов должны быть 

положительными, а их произведение может быть положительным и тогда, когда они 

отрицательны). Поэтому возникает угроза приобретения посторонних корней. Выхода два: или 

проверять все корни, или писать равносильную систему: 

lg ( 1,5) 0

0

1,5 0

x x

x

x

 



  

 

Далее: 

2,

( 1,5) 1, 1

2,0;

0.

x

x x
x

x

x

  
    
  
 

 

ОТВЕТ: 
1

2
x  . 

 

 

ТЕСТ 9.05. 

Решить уравнения: 

1.  3

5 0,25
log ( 2) log 2 log ( 2) 4x x x       

2. 5 5 5log (3 11) log ( 27) 3 log 8x x      

3. 7 7 7log ( 2) log ( 2) 1 log (2 7)x x x       

4. 9 9 9log ( 1) log (1 ) log (2 3)x x x      

5. 4 4 4log ( 3) log ( 1) 2 log 8x x      

6. lg( 1) lg( 1) 3lg 2 lg( 2)x x x       

7.  31
lg(5 ) lg 35 0

3
x x     

8.  2

2 2

5
log log 25 0

5

x
x

x


  


 

9.    5 5
log 4 6 log 2 2 2x x     

10.    2 2log 4 3 6 log 9 6 1x x      

11. 2

3 32log ( 2) log ( 4) 0x x     

12.  22lg lg4 lg 5x x     

13. 
9

lg ( 9) lg 0
x

x x
x


    

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 9. Логарифмические уравнения и неравенства 

______________________________________________________________________________________________________ 

19 

 

14. 
lg 7 lg 2

1
lg8 lg( 5)

x

x

 
 

 
 

15.    3 3log 9 9 log 28 2 3x xx      

16.  lg 1 2 lg5 lg6xx x     

17. 
2lg

1
lg(6 5)

x

x



 

18. 1 1

1
log 3 log 2 0

2
x x     

19. 8 82log (2 2) log (2 3) 34 0,25 16
x x 

   

20.   lg(3 )

2log 9 2 10x x   

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

3 37 9 
5 1

2


 5 3; 5 2; 3 6 2 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 

1 
3; 

3 2   
1; 2 –10 29 2; –1 1 5 –5/4 

19 20 

2 0 
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9.06. Простые логарифмические уравнения с 

переменной в основании логарифма. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение  2

1log 3 2 1 2x x x    . 

РЕШЕНИЕ. Основной подвох при решении таких уравнений – верно записать ОДЗ. Необходимо 

требовать: 

1) чтобы подлогарифмическое выражение было положительным; 

2) чтобы основание логарифма было положительным; 

3) чтобы основание логарифма не было равно 1. 

Итак, уравнение равносильно системе: 
2 2

2

3 2 1 ( 1)

3 2 1 0

1 0

1 1

x x x

x x

x

x

    


  


 
  

 

2 2

2

3 2 1 2 1

3 2 1 0

1 0

1 1

x x x x

x x

x

x

     


  


 
  

 

2

2

2 2 0

3 2 1 0

1 0

1 1

x

x x

x

x

  


  


 
  

 

Уравнение 22 2 0x    имеет корни 1 и 1 . Второй корень – посторонний, так как не входит в 

ОДЗ. 

ОТВЕТ: 1. 

 

 

ТЕСТ 9.06. 

Решить уравнения: 

1.  2

2log 2 13 18 1x x x     

2.  2

5
log 3 16 5 4

x
x x


    

3.  3 2

1

1

log 2 2 6
x

x x x


      

4.  2

4
log 3 28 64 4

x
x x


    

5.  2

1
log 2 3 1 4

x
x x


    

6.  2

1

2

log 2 6 4 2
x

x x


     

7.  3

2log 3 6 6
x

x x   

8.  3

3 2

3
log 10 31 30 9

x
x x x


     

9.  3

3 2log 4 6
x

x x x    

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

5 2 3 6 1  2 3 1  2 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 9. Логарифмические уравнения и неравенства 

______________________________________________________________________________________________________ 

21 

 

9.07. Логарифмические уравнения. 

Простая замена переменных. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение 3log log 9 3xx   . 

РЕШЕНИЕ. Проведем замену переменных 3log x t . Тогда 
9 3

1 2 2
log 9

log log
x

x x t
   . Не 

забывайте, что в основании логарифма не может стоять число 1. Поэтому ОДЗ уравнения есть 

множество 0, 1x x  . Тогда: 

2
3t

t
  , 

1t   или 2t  , 

3log 1x   или 3log 2x  . 

ОТВЕТ: 3  или 9 . 

 

 

ТЕСТ 9.07. 

Решить уравнения: 

1. 
lg 2lg 1

2
2lg 1 lg

x x

x x


 


 

2.  
1

lg 2lg100 4 lg 0x x


    

3. 2 3

2 2log 144log 81 0x x    

4. 
2

2

2

2 2

2log 1
1

log 2log 2

x

x x




 
 

5. 2 2

2 2log 3 2logx x   

6. 3log 42lg 3
10

x
  

7. 2 3

2 2log log 4x x   

8. 2 23lg lg 9x x   

9. 4

1
log log 1

16
xx    

10. lg1000 4log 10xx   

11. 
2 0,51 log 32 log 9log 2 0xx     

12. 3log 16log 3 5 lg0,001xx     

13. 4 1 2 3

1
log ( 1) 8log 2 log 8 log 3

2
xx      

14. 25 3 14log ( 1) log 27 2log 5 1xx      

15. 1 3 2 3

1
16log 2 log (1 3 ) log 5

27
x x      

16. lg1

3 4

4
log log 3 2

3
x

x
   

17. 
53

2log 3 log 4log 5 0xx    

18. 23lg ( 1) 10lg( 1) 3 0x x      

19. 
1 2

1
5 lg 1 lgx x

 
 

 

20. 
2 9 13

7 lg 11 lg 12x x
 

 
 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1/10 100 ½; 512 ½; 8 2; 8 
1/10; 

1000 
½; 16 1000 ¼; 16 

1/10000; 

10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

8 81 15 6 –5 3/4 25 
1001; 

31 10  

100; 

1000 

10; 

1019/13 
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9.08.П. Логарифмические уравнения. 

Неочевидная замена переменных. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение 
2

2

0,5 2log 4 log 8
8

x
x   . 

РЕШЕНИЕ. Имеем: 
2

22
2 2

2

log 4
log log 8 8

log 0,5

x
x

 
   

 
, 

2

2 2
2

log 4 log
2log 3 8

1

x
x

 
   

 
. 

Остановитесь в этом месте, посчитайте до 10 про себя и еще раз внимательно посмотрите на 

предыдущее преобразование!!! Когда Вы будете выносить из-под логарифма четную степень, 

то обязаны поставить модуль!!! 

Повторите три раза и расскажите друзьям, что 2log 2loga ax x , а не 2loga x . 

 
2

2 2 2log 4 log 2log 11 0x x    , 

 
2

2 22 log 2log 11 0x x    . 

Поскольку (видно из условия) 0x  , то последнее уравнение можно переписать 
2

2 2 24 4log log 2log 11 0x x x     , 

2

2 2log 6log 7 0x x   . 

Пусть 2log x t . Тогда: 
2 6 7 0t t   , 

7,

1.

t

t

 



        
2

2

log 7,

log 1.

x

x

 



 

ОТВЕТ: 
72x   или 2x  . 

 

 

ТЕСТ 9.08. 

Решить уравнения: 

1. 9

3 9log 4log 3 1x x   

2. 
2

lg( 9) 3

6 lg( 9)

x

x





 

3. 2 2 1
lg 100 lg 10 14 lgx x

x
    

4. 2

8 82log ( ) log 0x x    

5.  
222lg lg( ) 4x x    

6. 2 23lg lg ( ) 9x x    

7. 2 2

2 1

2

log ( 1) log ( 1) 5x x     

8. 2 2 2lg lg lg 3 1x x    

9. 
2

2

1 2

2

log 4 log 8
8

x
x    

10. 2 5 3

2 2log 5log 10x x   
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11. 3lg10 lg0,1 lg 3x x x    

12. 
2 2

4

2

1 lg
lg 5

lg 2lg

x
x

x x


 


 

13. 3 3
2 2

4
log log

3
x x   

14. 2 4

2 2log (2 ) logx x  

15.    1

3 3log 3 1 log 3 3 6x x     

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 

3; 81 1009; 9,001 
10; 

10-9/2 
–64; –1 –100 –1000 

3; 

4

1
1

2 2
  

8 9 10 11 12 13 14 15 

10/3; 

30 

2; 

1/128 

2; 

2–2/5 

10; 

100 

0,1; 
4 10   

2 2 
3

3

28
log ;

27

log 10
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9.09.П. Замена переменных с приведением 

к общему основанию. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение 
2 3

0,5 16 4log 14log 40log 0x x xx x x   . 

РЕШЕНИЕ. Первое, что приходит в голову – переход к основанию x . Однако в этом случае 

сужается область определения исходного уравнения на значение 1x  , которое как раз является 

корнем уравнения (в чем легко убедиться простой подстановкой). Поэтому безопасный метод 

решения – переход к какому-либо численному основанию (например, к 2). Итак, переходя к 

основанию x , следует записать, что данное уравнение равносильно совокупности: 

2 3

1,

log 14log 40log
0;

log 0,5 log log 16 log log 4 log

x x x

x x x x x x

x

x x x

x x x



   
   

 

1,

1
40

2 14 3 2 0;
log 0,5 1 log 16 1 log 4 1x x x

x 

 

   
   

 

1 4 2

1,

2 42 20
0;

log 2 1 log 2 1 log 2 1x x x

x





   

  

 

1,

2 42 20
0.

1 log 2 4log 2 1 2log 2 1x x x

x 

   
  

 

Пусть log 2x t . Тогда решим второе уравнение совокупности: 

1 21 10
0,

1 4 1 2 1t t t
  

  
 

22 3 2
0,

(1 )(4 1)(2 1)

t t

t t t

 


  
 

1
,

2

2.

t

t





 

 

Имеем: 

4,1
log 2 ,

2 2
.log 2 2; 2

x

x

x

x


 

    

 

ОТВЕТ: 1x   или 
2

2
x  , или 4x  . 

 

 

ТЕСТ 9.09. 

Решить уравнения: 

1. 2 2

3log 9 log 4x x x   

2. 272log 27 log 1x x   

3. 5log log 25 3xx    
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4. 2log 9 log 729 10x x
   

5. 2 2

5log log 5 2 2,5xx     

6. 4

7
log 2 log 0

6
x x    

7. 2

25log 125 log 1x x x   

8. 2

3 2

9 9

9

5log log 8log 2x x

x

x x x    

9. 
1 0,5log ( 0,5) log ( 1)x xx x     

10. 2 2log 16 log 64 3xx
   

11. 4 163log 4 2log 4 3log 4 0x x x    

12.    2

1 1log 9 8 log 1 3x xx x x      

13. 612

12 6

log (8 )2 4log 2
1

log ( 2) log ( 2)

x

x x


 

 
 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

3; 1/9 
27; 

 

1/729 
5; 25 3   

1
;

25

1
;

5

5; 25

 3

1
8;

4
  

5; 
 

1/625 
3; 3  1 

10 11 12 13 

3 4
4;

2
 1/2;  1/8 Нет корней 7 
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9.10.П. Замена переменных и 

логарифмирование всего выражения. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение lg lg55 50x x  . 

РЕШЕНИЕ. Пусть lg5x t , 0t  . Тогда: 
lg5lg lg ,x t  

lg5 lg lg ,x t   

lg lg5 lg ,x t   
lglg5 lg ,x t  
lg5 .x t  

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Таким образом мы показали, что: lg5 lg5 xt x  . Этот вывод справедлив и для 

более общего случая, таким образом, в дальнейшем можно запомнить и использовать следующую 

формулу: 
log logb bc a

a c  

 

Теперь смотрим повнимательнее на исходное уравнение. Подставляем и получаем: 

50 ,t t   

25.t   

Имеем: 
lg5 25,x  lg 2,x  100.x   

ОТВЕТ: 100x  . 

 

 

ТЕСТ 9.10. 

Решить уравнения: 

1. 
3lg 5lg 0,0001x xx    

2. lg 21000xx x  

3. 
2 22 lg lg 1x xx

x

    

4. 
22lg 310xx x  

5. lg 2 1000xx    

6. lg( 7)( 7) 10xx    

7. 

lg

lg( 18) 0
243

x

xx
x



 
   

 
 

8. lg lg9 91 60x xx x   

9. lg lg77 98x x   

10. 2log 2
256

x
x


  

11. 
3 lg

20 8000
x

x


  

12. 3log 4 1

27

x
x


  

13. 4 4log 3(log 3)
2

x x
x


  

14. lg 10xx   

15. 
2
6 6log log

6 12
x x

x   

16. lg3 lg3 54xx    
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17. 
2 2
4 4log ( 1) log ( 1)

11 4 3( 1) 4
x x

x
 

      

18. 
2lg lg100 9 10x xx   

19.  
 32 2

2
2

log
2log44 2 272

x
x

x    

20. 
4

2
24

log 2

2log 2log 2
2 16 7 4 4x

x

x
     

21. 
2

1

log 10 2lg9 10 190 0x xx     

22. 
3

18
log

9

2 81
9

x

x


   

23. 
3log 2

27
354

27
27

x

x



  

24. 3 5
log 5 4

5 4 125
x

x


   

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0,01; 

0,1; 

10; 

100 

0,1; 

1000 

0,001; 

1; 

10 

0,1; 
1 3

210


 

0,1; 

1000 

3; 

–6,9 
1; 27 

13
lg

3

7
lg

3

10 ;

10





 100 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 

4; 

1/16 

0,001; 

20 
3; 27 

64; 

1/8 

0,01; 

100 

6; 

1/6 
1000 

5/4; 

5 

1/10; 

10 

19 20 21 22 23 24 

¼; 4 1/8; 2 
1/10; 

10 

–99; 

63;  –19; 

–17 

–783; 

675;  –55; 

–53 

–1,8; 

0,2;  –0,84; 

–0,76 
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9.11.П. Интересные логарифмические уравнения. 
 

ТЕСТ 9.11. 

Решить уравнения: 

1. 
2

3 3log log
2 5 400

x x
   

2. (13 )lg 2 11 lg5 11x x     

3. 
2

4

1

0,5log ( )log 9
3 x

x x
x


  

4. 
16 2 4

log 2 2log 2 log 2 0x x x    

5. log 10 log 10x xx    

6. 1
3

1

1 log ( 3)
log (2 3)

log 3

x

x

x
x



 
   

7. 2log
2

x
x   

8. log 4 log 4x xx x  

9.  2 2 5
lg 2 lg 4 1 lg 6 lg 2

3

x x  
     

 
 

10. 2 2 2 3

5 5 5 5

1
log (2 3) 8log log (2 3) log

4
x x x x      

11. 
2

2log 0,513 28

3

1 2
log 3 2

2 9

x x  
   

 
 

12. 22 log 4 log 2 3x x     

13. 
3 1 2

3 2 2

log 4 2 log ( 3) log 3x

x

x x



 
    

 
 

 

14. 
2

3 9

1 1

log ( 1) 2 log 6 9x x x


  
 

15. 
5log 3 4 log 5 1xx    

16. 
5 5

5

log log

log

5log 14

x

x
x   

17. 

5 1

4

1

25

log log

log 3
2

1

4

1
log 5

3

x

 
 

 
 

18. 

72

2

log log

log 4 2

74 log 4

x

  

19. 

1 1

52

2

log log

log 3

2

1

5

1
3

log 25

x

  

20. xxxx 2

2

2 log21log   

21. 6loglogloglog 3

3

2

232  xxxx  

22. 2

2 2log ( 1)log 6 2x x x x     

23. 12loglogloglog 4

4

3

334  xxxx  

24. 
2

1
log

3
log

3
loglog 2

3

332  x
xx

x  

25. 2log
25

log
5

loglog 2

33553  x
x

x
x  

26.  ctgxxtg 
2

12 log2log  

27.  xtgctgx 2loglog
4

14   

28. 2lgcoslgsinlg  xx  
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29. 1logcoslogsinlog 222  tgxxx  

30.        2 6 2 6log 4cos 3 log 4cos 3 log 4cos 3 log 4cos 3x x x x        

31.        3 5 3 5log 6sin 4 log 6sin 4 log 6sin 4 log 6sin 4x x x x        

32. Сумма корней уравнения     4144log584log 2

25

2

12   xxxx xx
 равна … 

33. Сумма корней уравнения     421236log9124log 2

23

2

73   xxxx xx
 равна … 

34.    2 2

2 1 5 2log 5 8 4 log 1 4 4 4x xx x x x        

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 

9 2; 11 2 ¼; 8 0,01 4 

7 8 9 10 11 12 

¼; 4 1/4 4 3 3; 10 1/4 

13 14 15 16 17 18 

9 1 4 14 1/5 4 

19 20 21 22 23 24 

1/25 ½; 2 8; 9 ¼; 2 64; 81 1; 24 3  

25 * 26 27 28 29 30 

1; 125/27 
3

k


    
3

k

   arctg2 2 k   2

4
k


   

2
2

3
k


    

31 32 33 34 

5
2 ; 2

6 6
k k

 
       3/2 

1

4
  ½; 1 

* Несложные преобразования этого уравнения приведут его к такому виду: 

2log
25

log
5

loglog 2

33553  x
x

x
x  3 5 5 3log log 3 log log 0x x x x      

Далее нужно выполнить следующие действия: 

 3 5 5 3 3 5

3 5 3 5 3 5

3 5

1 1
log log 3 log log 0 log log 3 0

log 5 log 3

log 3 log 5 3
log log 3 0 log log 3log log log 0

log 5 log 3 5

3
log log 1 3log 0

5

х х

х х
х

х х

х

x x x x x x

x x x x x x

x x

 
         

 

 
         

 

 
   

 

 

Далее по очереди приравниваем к нолю все множители и получаем указанный выше ответ. 
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9.12. Логарифмические уравнения. 

Графическое решение. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение 7

14
log

7
x

x



. 

РЕШЕНИЕ. Очевидно, что 7x   является корнем уравнения. 

- Почему? 

- Подобрали. 

- Как догадались, что надо подбирать? 

- Попытались решить это уравнение аналитически и получилось нерешаемое трансцендентное 

уравнение 
14

77 xx 
 

 
 

, так мы поняли, что нужно просто подбирать корень перебором. 

- И что, вот так вот перебирали все числа? 

- Если автор задачи предполагал этот способ решения, то ответ будет быстро и легко подбираться. 

Обычно число будет «красивым». Все числа подряд перебирать не придется, у нас будет лишь 

несколько логичных значений х, которые стоит попробовать подставить. Например в данном 

примере число семь само напрашивается, т.к. в левую часть уравнения «хочется подставить» 

какое-нибудь число являющееся степенью семерки, например 7, 49 и т.д. чтобы логарифм легко 

высчитывался, а в правую часть хочется подставить вместо х либо ноль либо семь, т.к. 14 делится 

нацело на 7 и на 14. Таким образом, первое что нам логично было бы подставить во всё уравнение 

сразу это число семь. Подставляем и получаем верное равенство с первой попытки. 

- А если в каком-нибудь уравнении корень все же будет некрасивым? 

- Значит, Вам не повезло, но он все равно подбирается. Причем хотя он будет и не красивым, но он 

все равно будет логичным, т.е. таким, что при его подстановке мы легко сможем посчитать 

значения левой и правой части и они не будут иррациональными. 

- А вдруг есть другие корни? 

- Отсутствие других корней, кроме того, что мы уже подобрали, в подобных примерах нужно 

доказывать. Для этого можно построить графики левой и правой части, и увидеть, что они 

пересекаются в одной точке, а можно и устно вспомнить как примерно выглядят соответствующие 

графики, и сделать нужные выводы. Например в нашем случае: функция 7logy x  возрастает на 

всей области определения, а функция 
14

7
y

x



 убывает на всей области определения, поэтому их 

графики пересекаются не более одного раза. Поэтому уравнение корней больше не имеет. 

ОТВЕТ: 7x  . 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Если Вам совсем не нравится подбирать корни – стройте графики в качестве 

первого действия. Построив графики Вы будете примерно видеть где они пересекаются и Вам 

останется подставить пару значений х лежащих в районе точки пересечения графиков, в 

первоначальное уравнение, и увидеть при каком из них оно выполняется. 

 

 

ТЕСТ 9.12. 

1. Решить уравнение 21 logx x   

2. Найти число корней уравнения 2

44 logx x   

3. Найти число корней уравнения 
2

32 logx x   

4. Решить уравнение 
1

3

log 2 2x x   

5. Найти число корней уравнения 1

2

log 2xx   
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6. Найти число целых корней уравнения 2

23 3 logx x   

7. Сколько корней у уравнения 3

1

4

logx x ? 

8. Найти число корней уравнения 
0,5( 2) logx x x    

9. Найти число корней уравнения 
1

2

( 3) log ( 1)x x x    

10. Найти число корней уравнения 2

44 logx x   

11. Решить уравнение 
2

1
log 0,5

2

x

x
 

  
 

 

12. Решить уравнение 
2

1

2

4 log ( 1)x x   . В ответе запишите произведение числа корней на 

наибольший корень. 

13. Найти число корней уравнения 2log ( 1) 1x x      

14. Число корней уравнения 3log 1x x   равно… 

15. Найти число корней уравнения 4

1
log x

x
  

16. Найти число корней уравнения 2( 2) logx x x   

17. Найти число корней уравнения 2log 0,5x x   

18. Найти число корней уравнения 2

1

5

logx x  

19. Найти число корней уравнения 2

1

2

3
log

4
x x   

20. Найти число корней уравнения 22 log 4x x    

21. Решить уравнение 7log ( 8)x x    

22. Решить уравнение 
1

3

log ( 5) 9x x    

23. Решить уравнение 23 10 logx x   

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 2 0 1 1 0 1 2 

9 10 11 12 13 14 15 16 

1 0 1 4 1 0 1 3 

17 18 19 20 21 22 23 

2 2 1 1 -1 8 2 
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9.13. Простые системы логарифмических уравнений. 
 

ПРИМЕР. Решить систему уравнений 
3 3

2
log 2 log 1

4 1

x
y

x y


 


  

 

РЕШЕНИЕ. Выразим из второго уравнения y  и решим систему методом подстановки: 

3 3

2
log 2 log 1

4 1

4 1

x
x

y x


 


  

 

3

2 (4 1)
log 1

2

0

0

4 1

x x

x

y

y x




 
 


 

 

(4 1) 3

0

0

4 1

x x

x

y

y x

 






  

 

ОТВЕТ:  1;3 . 

Самое главное – следите за ОДЗ! 

 

 

ТЕСТ 9.13. 

Решить системы уравнений: 

1. 
2 2log log 4

6

x y

y x

 


 
 

2. 
2 2log log ( 1) 3

2 1

x y

x y

  


  
 

3. 2 2log log 2
3

2 2

x
y

x y


 


  

 

4. 
lg5 lg 1

4 2

x y

y x

 


 
 

5. 
7 7log 7 log 2

5 2

x y

y x

 


 
 

6. 
3 3

3 3

log log 5

log log 7

x y

x y

 


 
 

7. 
2 2log log 4

2lg lg lg 2 0

x y

x y

 


  
 

8. 
lg lg lg99

lg( ) lg( ) 1

x y

x y x y

 


   
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9. 
4 4

2 2

log log 2

log log 4

x y

x y

 


 
 

10. 
 lg lg lg 2

lg lg 3

x x y

x y

  


 
 

11. 
 2 2lg lg12 1

lg( ) lg( ) lg8

x y

x y x y

   


   

 

12. 
 2 2

2

2 2

log 5

log log 4

x y

x y

  


 

 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 

 2;8   2;5   3;4  
1

;4
2

 
 
 

  1;7  
6 1

3 ;
3

 
 
 

 

7 8 9 10 11 12 

 2;8   11;9   16;1  

1
100;

10

 
 
 

 

7

1 1
;

10 10

 
 
 

 

 8; 56   4;4  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 9. Логарифмические уравнения и неравенства 

______________________________________________________________________________________________________ 

34 

 

9.14.П. Интересные системы логарифмических 

уравнений. 
 

ПРИМЕР. Решить систему уравнений: 

3 3

4 32,

log ( ) 1 log ( ).

y x

x y

x y x y


 

    

 

РЕШЕНИЕ. Имеем: 

2

3 3

2 32,

log ( ) log ( ) 1;

y x

x y

x y x y

 
 

 

 
    

 

3 3

2 5,

log ( ) log ( ) 1;

y x

x y

x y x y

  
   

  
    

 

3 3

5
,

2

log ( ) log ( ) 1.

y x

x y

x y x y


 


    

 

Решим первое уравнение системы. Обозначим 
y

t
x
 . Тогда: 

1 5

2
t

t
  , 22 5 2 0t t   , 

2,

1
.

2

t

t



 


 

Следовательно, исходная система равносильна совокупности двух систем: 

a) 
3 3

2 ,

log ( ) log ( ) 1;

x y

x y x y




   
      

3 3

2 ,

log log 3 1;

x y

y y




 
       

3 3 3

2 ,

log log 3 log 1;

x y

y y




  
      

3

2 ,

log 0;

x y

y





      

2,

1.

x

y





 

 

b) 
3 3

2 ,

log ( ) log ( ) 1;

y x

x y x y




   
      

3 3

2 ,

log ( ) log 3 1.

y x

x x




  
 

Это уравнение решений не имеет, так как его область определения – пустое множество. Дело в 

том, что под логарифмом должно стоять положительное и не равное нолю число, а у нас под 

одним логарифмом 3x а под друим –x, эти два значения не могут быть одновременно 

положительными. Если одно из них положительно, то другое обязательно отрицательно. 

ОТВЕТ: (2;1) . 

 

 

ТЕСТ 9.14. 

Решить системы уравнений: 

1. 
2

lg 5 lg 2 lg( 3),

7 8 0.

x x

x x

    


  

 

2. 

2
2

22 2
3 7 6 0,

3 3

lg(3 ) lg( ) 4lg 2 0.

x y
x y

x y x y




             


    

 

3. 

3

2 2 2

2 2

5log log log 2,

log 8 log .

x y

y x

  


 

 

4. 
2lg ( ) 1,

lg lg lg 2.

x y

y x

  


 
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5. 
2 2

2 2

2 2

2 log 2log ( ),

log ( ) log ( ) 1.

y x y

x y x xy y

  


    
 

6. 
log (3 2 ) 2,

log (2 3 ) 2.

x

y

x y

x y

 


 
 

7. 
lg 2,

20.

yx

xy

 



 

8. 

3 3 3

1 1 2
,

15

log log 1 log 5.

x y

x y


 


   

 

9. 
2

log log 2,

12.

y xx y

x y

 


 

 

10. 
3 1/3

2 2

log ( 2 ) log ( 2 ) 1,

4 .
2

x y x y

y
x y

   



  


 

11. 

5
log log ,

2

27.

y xx y

xy


 


 

 

12. 
8 8log log

4 4

4,

log log 1.

y x
x y

x y

  


 
 

13. 
 21/

2

2 log 2 2log 15 0,

32.

y x
y

xy

   




 

14. 

5

5
( ) 3 ,

27

3log ( ) .

y xx y

x y x y


  


   

 

15. 
4 4

4 4

3 log log

2 log log
4

x y y x

y
x x y

  



  


 

16. 
192 25 2 64 5 64

384 64 5 25 2 128

y x

x y

x y

x y

     


    

 

17. 

9
lg lg

2 2 2 2

lg lg
2 20 2

y y x
x

x y y
x


  


   


 

18. 

1

10

1
lg

xy

y
x





 


 

19. 
2

3

27

log 3

xy

y x

 




 

20. 

1

2

4

1
log 3

yx

x
y





   


 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 

1 (2; 2) (4; 16) 
(-10; 20); 

(10/3; 20/3) 

(1; 1); 
3 36 2 6

;
3 3

 
  
 

 

6 7 8 9 10 

(5; 5) 
(2; 10); 

(10; 2) 
(3; 5) (3; 3) (2; 1/2) 

11 12 13 14 15 

(3; 9); 

(9; 3) 

(8; 2); 

(1/2; 1/8) 

(2; 4); 

 44 2; 2 2  
(4; 1) (1; 4) 

16 17 18 19 20 

(2; 6) (2; 20) 
(1; 10); 

(-1; 0,1) 
(1; 27) 

(2; 0,5); 

(4; 1) 
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9.15. Простые логарифмические неравенства. 
 

ТЕОРЕМА. Неравенство log ( ) log ( )a af x g x  равносильно совокупности двух систем: 

1,

( ) ( ),

( ) 0;

0 1,

( ) ( ),

( ) 0.

a

f x g x

g x

a

f x g x

f x

 



 


 
 
 

 

Итак, если основание логарифма больше 1, то знак неравенства сохраняется, а если меньше 

1, то меняется на противоположный!!! И не забывайте про ОДЗ!!! 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство 1/ 2 1/ 2log (3 4) log ( 2)x x   . 

РЕШЕНИЕ. Поскольку 0 1/ 2 1  , то данное неравенство равносильно системе: 

3 4 2, 1,

2 0; 2.

x x x

x x

    
 

   
 

ОТВЕТ: 2x  . 

 

 

ТЕСТ 9.15. 

Решить неравенства: 

1. 5log (3 1) 1x    

2. 
0,2log (4 2 ) 1x    

3. 
0,4 0,4log (2 5) log ( 1)x x    

4. 4 4log (3 1) log (2 3)x x    

5. 2

1/2log ( 5 6) 1x x     

6. 3

2 3
log 1

x

x


   

7. 
2

1/ 4

35 1
log

2

x

x


   

8. 2

8log ( 4 3) 1x x    

9. 3log 3 4 2x   

10. 2

1/3 1/3log ( 4) log ( 2 2)x x x     

11. 2

2 21 log ( 2) log ( 3 2)x x x      

12. 1/3 3log ( 1) log (2 )x x    

13. lg( 2) lg(27 ) 2x x     

14. 2 1/ 2 2
log (2 ) log ( 1) log 3x x     

15. 3 1/3 3

1
log ( 2)( 4) log ( 2) log 7

2
x x x      

16. 
lg 1,5 lg0,04 5x x   

17. Найти длину интервала, который образуют решения неравенства 42
)x21(log 7,0 


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18. Найти область определения функции 2

1

3

8
log ( )

3
y x x   

19. Найти область определения функции 
2

3

log (7 ) 1y x    

20. Найти сумму длин интервалов, которые заполняют решения неравенства 

0,6 0,6

4
log (8 ) log

2 3

x
x

x


 


 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 

1
;2

3

 
 
 

 
1

;2
2

 
 
 

 
5

;6
2

 
 
 

 
1

;4
3

 
 
 

    1;2 3;4  

6 7 8 9 10 

3
0;

5

 
 
 

 




7; 35

5; 35

 





    1;1 3;5  

 

3
;

2

3;

 
  
 



 
 

 

4; 3

2;

 


 

11 12 13 14 15 

 2;3  

1 5
1;

2

1 5
;2

2

 
  
 

 
  
 

    2;7 22;27  
11

1;
10

 
 
 

  2;3  

16 17 18 19 20 

 0;10  0,245 
8 1

3; 0;
3 3

   
    
   

 







7;

3

19
 1,5 
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9.16. Логарифмические неравенства. 

«Длинные» логарифмы. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 
2

0,3 6log log 0
4

x x

x





. 

РЕШЕНИЕ. Раздеваем неравенство методом «матрешки». В этом примере хитрая ОДЗ. 

Действительно, каждое подлогарифмическое выражение должно быть положительным. Тогда 

ОДЗ: 
2

6

2

log 0
4

0
4

x x

x

x x

x

 
 


 

 

 

2

6 6

2

log log 1
4

0
4

x x

x

x x

x

 
 


 

 

 

2

2

1
4

0
4

x x

x

x x

x

 
 


 

 

 

Очевидно, что достаточно решить только первое неравенство системы. 
2

1
4

x x

x





 

Не торопитесь решать ОДЗ в примерах этой темы!!! Вполне вероятно, что часть неравенств и не 

придется решать вообще. Теперь снимаем логарифмы снаружи, внимательно следя за тем, больше 

или меньше числа 1 основание логарифма. Итак: 
2

0,3 6 0,3log log log 1
4

x x

x





 

2

6log 1
4

x x

x





 

(надеюсь, в этом месте Вы не забыли поменять знак) 
2

6 6log log 6
4

x x

x





 

2

6
4

x x

x





 

Итак, исходное неравенство равносильно системе (ОДЗ и само неравенство): 
2

2

1
4

6
4

x x

x

x x

x

 
 


 

 

 

Очевидно, что достаточно решить только второе неравенство системы. Удачи при решении! 

ОТВЕТ:    4; 3 8;x     
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ТЕСТ 9.16. 

Решить неравенства: 

1. 
2

0,5 8

2
log log 0

3

x x

x





 

2. 0,7 2log log 0
1

x

x



 

3. 
1 3

3

log log ( 1) 0x   

4. 
1 2

4

log log ( 5) 0x   

5. 1 4

5

log log ( 2) 0x    

6. 
2 2

log log ( 1) 1x   

7. 
1 8

27

log log ( 3) 0x    

8. 33 3
log log ( 4) 1x   

9. 
127

2

log log ( 2) 0x   

10. 
9 1

4

log log ( 2) 0x   

11. 2 1

2

log log ( 1) 1x    

12. 4 1

2

1
log log ( 1)

2
x    

13. 
0,1 5

1
log log

25 1x

 
 
    

14. 

2
3 1

5

4
log log

51
1

2

x
 

 
  

 
 

 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 

   3;4 6;   ; 2    2;4   6;7   3;6  

6 7 8 9 10 

 0;1   2;5   5;7  
3

2;
2

 
  
 

 
9

2;
4

 
 
 

 

11 12 13 14 

3
1;

2

 
 
 

 
1

1;
2

 
  
 

 
1

;0
5

 
 
 

 
3 3

; 1 1;
5 5

   
    
   
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9.17. Оценка знака и численного 

значения логарифма. 
 

При решении будем учитывать, что логарифм положителен, если и подлогарифмическое 

выражение, и основание логарифма больше 1, или если и подлогарифмическое выражение, и 

основание логарифма меньше 1. Логарифм отрицателен, если подлогарифмическое выражение 

больше 1, а основание логарифма меньше 1, или если  подлогарифмическое выражение меньше 1, 

а основание логарифма больше 1. 

log 0a b  , если 
1

1

b

a





 или 

0 1

0 1

b

a

 


 
 

log 0a b  , если 
1

0 1

b

a




 
 или 

0 1

1

b

a

 



 

При оценке численного значения логарифма необходимо уметь решать два типа задач. Во-первых, 

надо уметь сравнить значение логарифма с числом 1. Для этого заменяем число 1 на логарифм и 

сравниваем логарифмы. Сравнение с другими числами проводится аналогично. 

 

ПРИМЕР. Между какими целыми числами находится значение числа 
2

log 7 ? 

РЕШЕНИЕ. Преобразуем выражение: 

22
log 7 log 49 . 

Найдем степени числа 2, между которыми лежит число 49. Так как 

32 49 64  , 

Следовательно: 

2 2 2log 32 log 49 log 64  , 

25 log 49 6  . 

ОТВЕТ: Значение 
2

log 7  лежит между числами 5 и 6. 

 

 

ТЕСТ 9.17. 

1. Найти знак выражения 3 1
3

1
log log

7
 

2. Найти знак выражения 
1,5 1,5log log 4,5  

3. Найти наименьшее целое х, удовлетворяющее неравенству:   1 1
3 3

2 6 log 4 2log 4x   . 

4. Найти наименьшее целое х, удовлетворяющее неравенству:   0,1 0,13 log 8 3 log 8x   . 

5. Найти наименьшее целое х, удовлетворяющее неравенству:   1 1
4 4

5 3 log 3 3 log 3x    . 

6. Найти наименьшее целое х, удовлетворяющее неравенству:   0,3 0,32 5 log 5 9 log 5x   . 

7. Решите неравенство:  
 1

3

1log
6

log 1 0
3

x 
  

 
. 

8. Решите неравенство:  
4

3
log 2log 2 2 0x  . 

9. Решите неравенство: 
3

3 1
3

log 2
2

0
1

log log
7

x 
 

  
 
 
 

. 
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10. Решите неравенство: 
 

 
1,5

1,5 1,5

log 2 5
0

log log 4,5

x 
 . 

11. Решите неравенство:  
4,5log 3,75log 2,5 0x   .       

12. Решите неравенство: 
 2

2 5

log 4 5
0

13
log log

4

x 


 
 
 

.   

13. Решите неравенство:  
3log 2log 2 3 0x   . 

14. Решите неравенство:  
2

11
log

3

log 4 0x  . 

15. Решите неравенство: 
 4

4 4

log 1,3
0

11
log log

4

x 


 
 
 

. 

16. Решите неравенство: 

2

3

lg 1
2

0
1

lg log
3

x 
 

  
 
 
 

. 

17. Найти сумму целых решений системы неравенств 
2

3

log 351

1
log

61

x

x

 






 

18. Между какими целыми числами находится число 3log 15 ? 

19. Между какими целыми числами находится число 6log 200 ? 

20. Между какими целыми числами находится число 
1

2

log 1000? 

21. Между какими целыми числами находится число 3

1
log

10
? 

22. Между какими целыми числами находится число 5

1
log

8
? 

23. Между какими целыми числами находится число 1

4

12
log

13
? 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 

+ + –1 7 1 8 

7 8 9 10 11 12 

 3;6  
1

1;
2

 
  
 

  4; 2   
5

;3
2

 
 
 

 
5 7

;
2 2

 
 
 

 
5 3

;
4 2

 
 
 

 

13 14 15 16 17 18 

3
;2

2

 
 
 

  4; 3   
13 23

;
10 10

 
 
 

  2;0  30 2 и 3 

19 20 21 22 23 

2 и 3 –10 и –9 –3 и –2 –2 и –1 0 и 1 
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9.18. Неравенства с переменной в основании. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 
2

3 1
log 0

1
x

x

x





. 

РЕШЕНИЕ. Перепишем данное неравенство так: 

2

3 1
log log 1

1
x x

x

x





. 

Это неравенство равносильно совокупности двух систем: 

а) 

2

2

2

0 1,
0 1, 1

1,3 1
1, 3 2 0, 3

1
( 1)( 2) 0;1

3 1 ;
0; 3

1

1
1,

3 1
1.

2, 3

1;

x
x

xx
x x

x
x x

x x

x

x

x
x

x


  
   

  
     

     
  

  


 


  

 

 

Мне было лень рисовать числовые оси при решении системы неравенств, НО ВАМ НЕ ЛЕНЬ!!! 

Вы обязаны все нарисовать, найти графически пересечения множеств и записать ответ! 

б) 

2

2

1,
1, 1,

3 1
( 1)( 2) 0;1; 3 2 0;

1

1,
1 2.

1 2;

x
x x

x
x xx x

x

x
x

x


  

  
       


 

 

 

Объединяя решения, получаем ответ. И опять вам не лень рисовать и объединять решения!!! 

ОТВЕТ:  
1

;1 1;2
3

x
 

 
 

. 

 

 

ТЕСТ 9.18. 

Решить неравенства: 

1. 2log ( 2) 1x x    

2. 2 1log (5 2 ) 1x x    

3. 2

2log ( 5 6) 1x x x    

4. 2log (3 2 ) 1
x

x   

5. 2log ( 3 3) 1x x x    

6. 2

2 1
log

3 2x

x

x



 

7.  2

4log 2 9 4 1x x x     

8. 2

2

9

1
log (6 2 )

2x
x x    

9. 2 2

3log ( 4 ) 4x x x    

10. 2 3
log ( 3) 1

x x
x


   
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11. 2log ( ) 1x x x   

12.     2 2

3 3log 2 10 24 log 9x xx x x      

13. 1/ 2 2 1log log log 9 0x   

14.  9log log 3 9 1x

x    

15.  3log log 9 6 1x

x    

 

ОТВЕТЫ: 

1.  2;3  

2.  0;1  

3.    
1

0; 1;2 3;6
2

 
 
 

 

4.  3; 1   

5.  
21 3

;1 1;
2

 
  

 
 

6.    ; 1 5;    

7.  5;  

8.  1 1
1 7; 1 ;0 0; 2;1 7

3 3

              
 

9. 
5 7 9

3; 4;
2 2

   
       

 

10.  
13 3

0; 1;
2

 
  

 
 

11.  2;  

12.    10 43;4 10 43;    

13.  4;10  

14.  3log 10;  

15.    9log 7;1 1;  
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9.19. Логарифмические неравенства. 

Замена переменных. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 2 2

2 1/2log ( 1) log ( 1) 5x x    . 

РЕШЕНИЕ. Имеем: 

 
2

2
2

2

log ( 1)
2log 1 5

1
log

2

x
x


   . 

Вы ведь не потеряли модуль??? 

Поскольку 1x  , то можем записать: 
2

2 24log ( 1) log ( 1) 5 0x x     . 

Пусть 2log ( 1)x t  . Тогда: 
24 5 0t t   , 

5
( 1) 0

4
t t
 
   

 
, 

НЕ РЕШАЕМ ЭТО НЕРАВЕНСТВО, а выполняем обратную замену переменных: 

2 2

5
log ( 1) (log ( 1) 1) 0

4
x x

 
     

 
. 

Применяем обобщенный метод интервалов. Наносим на числовую ось точки, где каждая скобка 

обращается в ноль и исследуем знаки функции на каждом полученном промежутке. При этом надо 

именно исследовать знаки, а не расставлять их, чередуя по принципу + – + – … Не забывайте про 

ОДЗ! ОДЗ: 1x  . Точка, где обращается в ноль первая скобка: 

2

5
log ( 1) 0

4
x    , 

2

5
log ( 1)

4
x    , 

5

4

4

1
1 2

32
x



   , 

4

1
1

32
x   . 

Точка, где обращается в ноль вторая скобка: 

2log ( 1) 1 0x    , 

2log ( 1) 1x   , 

1 2x  , 

3x  . 

Вам не лень нарисовать числовую ось!!! 

ОТВЕТ:  
4

1
1;1 3;

32
x

 
   
 

. 

 

 

ТЕСТ 9.19. 

Решить неравенства: 

1. 2

0,2log ( 1) 4x    

2. 2

1/2log ( 3) 1x   

3. 2lg 6 5lgx x   
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4. 2lg lg 2x x   

5. 2 2lg ( ) lg 3x x    

6. 2

2 2log ( 1) 3log ( 1) 2 0x xx x       

7. 2log (2 1) log (2 1) 2 0x xx x      

8. 2

0,5 0,55log 6 logx x   

9. 2

5 1 3

5

log (6 ) 2 log (6 ) log 27 0x x      

10. 2 2 2

2 1

2

log ( 2) 3log ( 2) 2x x x x        

11. 

2 2
3

4

2 1 2 12

2 2

32
(log ) log 9log 4 log

8

x
x x

x

   
     
   

 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 

 
26

1; 26;
25

 
 

 
  

7
3; 5;

2

 
 

 
  100;1000   

1
0; 10;

100

 
 

 
 

5 6 7 8 

1
10;

1000

 
  
 

 Нет корней.  1
;1 1;1 2

2

 
 

 
 

1 1
0; ;

8 4

   
  

   
 

9 10 11 

   119 1;6   0;1   
1 1

; 4;8
8 4

 
 
 
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9.20.П. Неравенства. Замена переменных 

с приведением к общему основанию. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 1/3

5
log log 3

2
xx   . 

РЕШЕНИЕ. Имеем: 

1/3

5
log log 3

2
xx   , 

3 3

3
3

log log 3 5

1 log 2
log

3

x

x
  , 

3

3

1 5
log

log 2
x

x
   , 

3

3

1 5
log 0

log 2
x

x
   . 

Пусть 3log x t . Тогда: 

1 5
0

2
t

t
   , 

2

1
2( 2)

2 5 2 2
0, 0

2

t t
t t

t t

 
     

   

Далее применяем обобщенный метод интервалов. 

3 3

3

1
(log 2) log

2
0

log

x x

x

 
  

   . 

Наносим на числовую ось все нули как числителя, так и знаменателя и не забываем про ОДЗ! 

ОТВЕТ:    1; 3 9;x  . 

 

 

ТЕСТ 9.20. 

1. 
2 2

1 1
1

log log 1x x
 


 

2. 2

0,1lg( 1) 1 log (2 10)x x     

3. 
1 2

1
5 lg 1 lgx x

 
 

 

4.  3 4 1

5
log 4 1 log 3

2
x

x


    

5. 
4 5

0
lg10 lg100x x

   

6. 
0,5

0,5

0,5

3log
2log 1

2 log

x
x

x
 


 

7. 
22

2

2 2

log
log2 1

log log 1

x
x

x x
 


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8. 2log log 32 4xx    

9. 52log log 125 1xx    

10. 
2lg 3lg 3

1
lg 1

x x

x

 



 

11. 2

3 3

3
log log 1x x

x
   

12. 
0,5 0,5

1 1
1

1 log logx x
 


 

13.    3 2 1

10
log 2 1 log 3

3
x

x


    

 

ОТВЕТЫ: 

1.    0;1 2;  

2. 
5 21 21 5

5; ;0
2 2

     
      
   

 

3.    
1

0; 100;1000 100000;
10

 
 

 
 

4.   4

3
;log 3 1 ;

2

 
   

 
 

5. 
1 1

0; ;1000
100 10

   
   
   

 

6.  
1 1

; 2;
4 2

 
 

 
 

7.   
1

0; 1; 2 2;
2

      
 

8.  
1

0; 1;32
2

 
 
 

 

9.  1
0; 1;5 5

5

 
 
 

 

10.  0;10  

11.  
1 1

; 1;3
9 3

 


 
 

12. 
1

;1
2

 
 
 

 

13.    3

2 20;1 log 3 1 ;log 28 
 
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9.21.П. Интересные системы логарифмических 

неравенств. 
 

ПРИМЕР. Решить неравенство 
lg 21000xx x  

РЕШЕНИЕ. ОДЗ: 0x   

Прологарифмируем левую и правую часть по основанию 10. 
lg 2lg lg1000xx x  

2lg lg lg1000 lgx x x    
2lg 2lg 3 0x x    

lg x t  

Обратите внимание, что при логарифмировании по основанию большему единицы, знак 

неравенства не изменяется, а если основание меньше единицы, то знак неравенства 

изменяется на противоположный. 

 

 

Обобщенный метод интервалов. 
При решении неравенств очень удобно использовать обобщенный метод интервалов. При 

решении этим методом действуйте по схеме: 

1. Определите ОДЗ. 

2. Преобразуйте неравенство так, чтобы в правой части был ноль (в левой части, если это 

возможно, приведите к общему знаменателю, разложите на множители и т.п.). 

3. Найдите все корни числителя и знаменателя и нанесите их на числовую ось, причём, если 

неравенство нестрогое, закрасьте корни числителя. 

4. Найдите знаки на каждом из интервалов, подставляя в преобразованное неравенство число 

из данного интервала. НЕЛЬЗЯ РАССТАВЛЯТЬ ЗНАКИ ПО ПРИНЦИПУ ПЛЮС – 

МИНУС – ПЛЮС. 

5. Найдите пересечение ОДЗ и удовлетворяющих неравенству промежутков, при этом не 

потеряйте отдельные точки, удовлетворяющих неравенству. 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство 2

21 log (4 ) 0x x x     

РЕШЕНИЕ. Найдем ОДЗ: 

2

1

4 0

x

x x




 
 

 
[1;4)x  

Найдем все корни: 

1

1 0

1

x

x

 


 

2

2

2

log (4 ) 0

4 1

x x

x x

 

 
 

2 4 1 0

12

x x

D

  


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2 2 3x    

3 2 3x    – не удовлетворяет ОДЗ. 

Нанесем корни на числовую ось. 

 
Найдем знаки неравенства на каждом из интервалов. 

Пусть 3,9x  , тогда 2

2log (4 3,9 3,9 ) 0   , т.к. 24 3,9 3,9 1    

Пусть 2x  , тогда 2

2log (4 2 2 ) 0   , т.к. 24 2 2 1   . 

ОТВЕТ:  1 [2 3; 4)  . Не потеряйте в ответе  1 !!! В этой точке выражение равно нолю, 

т.е. удовлетворяет условию, при этом эта точка входит в ОДЗ. 

 

 

ТЕСТ 9.21. 

1. Найти область определения функции 2log ( 1)
( )

1

x
f x

x





 

2. Найти область определения функции 

1

2

log

( )
3

x

f x
x




 

3. Решить неравенство 
2 2

2

0,5

( 2)
0

log ( 1)

x x

x





 

4. Найти число целых решений неравенства 
2

0,21 log (16 2 ) 0x x x      

5. Решить неравенство 
11

22

1 1

log ( 1)log 3 xx



 

6. Решать неравенство 
2 2

1 1

log ( 1) log 1x x


 
 

7. Найти число целых решений неравенства 

1

33

1
log (2 7)

log 3
0

9

x

x

x



 




 

8. Найти число целых решений неравенства 2

21 log (4 3) 0x x x      

9. Решить неравенство 
0,5

2 1
0

2 log ( 1)

x

x




 
 

10. Найти число целых решений неравенства 2

5

3

2
8 log ( 3 4) 0

log 0,2
x x x

 
      

 
 

11. Найти число целых решений неравенства 

2

0,5

9

1
log ( 3 4)

log 2
0

2

x x

x

  




 

12. Найти число целых решений неравенства  2

1

63

1
2 log (6 )

log 3x

x x x


     

13. Найти сумму целых решений неравенства 
1

2

log 2
0

3 10

x x

x x

 


 
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14. Решить неравенство 
0,5log 2

0,125
x

x

  

15. Решите неравенство 
3 32log 3 log xx x x   

16. Решите неравенство x
x

x x 
2

log3log 22  

17. Решите неравенство   14log
2

1
2313











 x

x
 

18. Решите неравенство     3

1
2log1

8325


 xx  

 

ОТВЕТЫ: 

1.    1;0 1;   

2.    0;1 3;  

3. 2 

4. 5 

5.    1;0 1;   

6.    1;2 3;  

7. 4 

8. 1 

9. 
1

;3
2

 
 
 

 

10. 3 

11. 1 

12. 1 

13. 3 

14. 
1

;8
2

 
 
 

 

15. );2[]
3

1
;0(   * 

16. );3[]2;0(   

17. )
3

13
log;2()2;

3

1
[log 22   

18. )
3

25
log;1()1;3log[ 88   

 

* Исходя из первоначального вида уравнения запишем ОДЗ: х > 0. Так как, например, под первым 

логарифмом должно быть положительное число. Далее будем выполнять несложные 

преобразования логарифмов. Когда будем выносить степень х за знак логарифма, можно не думать 

о модуле (который должен был бы появиться если степень четная), так как по ОДЗ х больше ноля, 

значит модуль, если бы он и был, то сразу же раскрылся бы с плюсом. Также в ходе решения 

нужно будет выполнить группировку: 

 

   

  

3 3

3 3 3

3 3

3

3

2log 3 log

2 log 3 log log 0

2 2log log 0

log 2 2 0

2 log 1 0

xx x x

x x x x

x x x x

x x x

x x

 

   

   

    

  

 

Дальнейшее решение выполняется стандартно, только об ОДЗ, которое учитывается при 

составлении конечного ответа, нужно не забыть. 
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